
 

Ata da 146ª Reunião ordinária do Colegiado Conjunto dos Cursos de Graduação em Ciências 

Biológicas (Bacharelado e Licenciatura) do Instituto de Biologia – UFF – 10/05/2016 

 

Aos quinze dias do mês de maio do ano de dois mil e dezesseis, reuniu-se, em segunda convocação, 

às doze horas e quarenta e cinco minutos, o Colegiado Conjunto dos Cursos de Graduação em 

Ciências Biológicas (Bacharelado e Licenciatura) com a presença do Coordenador do Bacharelado 

Prof. Marcelo Salabert Gonzalez, da Coordenadora da Licenciatura Prof. Carolina N. Spiegel, dos 

representantes departamentais professore(a)s Selma Ribeiro de Paiva (GBG), Edson Pereira da 

Silva (GBM), Bernardo Antônio Perez da Gama (GBM), Patrícia Sávio de Araújo Souza (GIM), 

Adriana da Cunha Faria Melibeu (GNE), Cátia Fernandes Barbosa (GEO), Myriam Bandeira 

Vianna Côrtez (MIP), do(a)s chefes de departamento Fabiana Barzotti (GBG) e Luiz Roberto  Leão  

Ferreira (GCM), do representante discente Breno Frederico e da Subcoordenadora de Curso  

(Biologia do Desenvolvimento) Marcia Rodrigues Amorim dos Santos.  Inicialmente o coordenador 

Marcelo Salabert informou quais seriam os pontos de pauta: 1. Solicitações Discentes; 2. Nova 

Disciplina para equivalência com Ciência sem Fronteiras; 3. Atividades de Extensão: Reunião 

extraordinária em 18/05 (quarta feira) com Prof. Antônio Lyra (Escola de Extensão); 4. Informes 

NDE; 5. Ouvidoria DALA; 6. Próxima Reunião Ordinária: 14/06; 7. Informes e Assuntos Gerais: 

Integração Curricular: Reunião primeiro período (01/06; 10:00). Como primeiro ponto de pauta, 

preliminarmente a analise dos processos, decidiu-se por unanimidade que processos de rematrícula 

serão analisados pelo colegiado sem necessidade de realização de concurso via COSEAC. Em 

sequida analisaram-se os processos de rematrícula dos discentes Sarah Chrispim Lima Gomes, 

Morena Scopel de A. Mendonça e Gerógia do Nascimento Saraiva, tendo todos sido aprovados por 

umanimidade. Como segundo ponto de pauta, o coordenador do Bacharelado apresentou ao 

colegiado as ementas das novas disciplinas optativas (Mobilidade Internacional I-VIII) destinadas  a 

conceder créditos curriculares exclusivamente a discentes que tenham realizado mobilidade 

internacional (i.e. Ciência sem Fronteiras, Licenciaturas Internacionais, entre outros), tendo cursado 

no exterior disciplinas com conteúdo programático e  ementas que não possuam equivalência 

curricular com disciplinas oferecidas na UFF. A proposta foi aprovada por unanimidade. Como 

terceiro ponto de pauta, confirmou-se para dia 18/05 a próxima reunião extraórdinária do colegiado  

com a presença do Diretor da Escola de Extensão, prof. Antônio Lyra, tendo como ponto exclusivo 

de pauta as diretrizes do MEC para conteúdos curriculares de extensão universitária. Como quarto 

ponto de pauta, a coordenadora da Licenciatura relatou que a professora Mariana Villela, após 

participação em uma reunião em Brasília no CNE-MEC, informou  na ultima reunião do NDE que 

em atendimento as novas diretrizes curriculares do MEC de 400 horas de práticas educativas como 

componente curricular para os cursos de Licenciatura, que este é um conteúdo curricular que não 

deve ser confundindo com estágios ou práticas laboratoriais. Tratam-se de práticas educativas que 

contribuam para formação de professores – não incluídas as atuais disciplinas de Pesquisa e Prática 

em Educação- com ampla liberadade de abordagem por parte das diferentes instituições e cursos e 

na qual se incluiriam as atuais disciplinas de Iniciação à Docência para Licenciatura e 

Instrumentações, inclusive Física Experimental. Esta proposta e algumas outras, inseridas no âmbito 

de uma  alteração curricular mais ampla do curso de Licenciatura, tem sido debatidas pelo NDE 

para submissão ao colegiado de curso o quanto antes. A próxima reunião do NDE ocorrerá em 21 de 

junho. Como quinto ponto de pauta, o representante discente (DALA) informou que já se encontra 

ativa a ouvidoria do DALA com alguns casos já encaminhados e em preparação para apresentação 

ao colegiado nas próximas reuniões. Como sexto ponto de pauta, agendou-se a próxima reunião 

ordinária para dia 14/06 as 12:30h. No sexto ponto de pauta, o coordenador do Bacharelado 

confirmou que a próxima oficina de Integraçao Curricular com os professores responsáveis pelas 

dsciplinas oferecidas ao primeiro período ocorrerá em 01 de junho as 9:30h na sala 6. Sem mais 



nada a tratar, a presente ata foi lavrada e assinada por mim Carolina N. Spiegel, Coordenadora da 

Licenciatura e demais membros do Colegiado presentes. 

 


